

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 132 (1380).

Вторник, 4 ноября 1980 года.

Цена 2 коп.

## УСПЕШНО ЗАВЕРШИМ ПЯТИЛЕТКУ!

### ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

Бюро горкома КПСС, исполнком городского Совета народных депутатов и бюро горкома ВЛКСМ подвели итоги социалистического соревнования трудящихся Североморска и пригородной зоны за третий квартал 1980 года.

В принятом по этому вопросу постановлении отмечается, что коллективы промышленных предприятий и организаций района в ответ на решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС о создании очередного XXVI съезда партии ознакомили истекший период, но выми трудовыми достижениями. Государственный план III квартала по объему реализованной продукции выполнен промышленностью на 106 процентов, а девяти месяцев — на 108 процентов.

За этот период сверх плана произведено и реализовано промышленной продукции на сумму 1 миллион 100 тысяч рублей. С государственным планом и социалистическими обязательствами справились большинство коллективов промышленных предприятий. Дополнительно к плану выработано 732 тонны цельномолочной продукции, 40 тонн хлебобулочных и кондитерских изделий.

Труженикам сельского хозяйства сверх задания налоено 394 центнера молока и собрано 490 тысяч яиц, перевыполнено задание пятилетки.

Вместе с тем в работе ряда промышленных предприятий и организаций имеются существенные недостатки, отрицательно влияющие на выполнение социалистических обязательств, повышение эффективности и качества работы во всех отраслях экономики Североморска и пригородной зоны.

Не справились с планом производства валовой продукции с начала года коллективы завода колбасных изделий и Полярного хлебозавода.

Работниками автотранспорта не выполнено плановое задание по пассажироперевозкам. Плановое задание квартала по бытовому обслуживанию населения выполнено на 98 процентов. Не выполнено задание по общественному питанию коллективом Териберского рыбокомбината.

Коллективы Териберского рыбокомбината и Североморского хлебокомбината не выполнили социалистические обязательства по сокращению потерь рабочего времени.



### КОЛЛЕКТИВЫ:

Коллектив бригады слесарей-монтажников (бригадир Н. В. Трубаев).

Коллектив комсомольско-молодежной бригады (бригадир Н. А. Цыбин).

Коллектив бригады маляров (бригадир В. Ф. Воловик).

Коллектив деревообрабатывающего участка Териберских судоремонтных мастерских (старший мастер В. В. Копыця).

Коллектив бригады судокорпусников-ремонтников Териберских судоремонтных мастерских (бригадир В. Н. Дегтярев).

Коллектив бригады электромонтажников (бригадир П. Н. Романчук).

Коллектив бригады слесарей (бригадир О. И. Медведев).

Коллектив отдела реализации Североморского городского мо-

лочного завода (старший приемо-датчик Л. К. Хвалюк).

Коллектив бригады кондитеров Полярнского хлебозавода (бригадир А. А. Лебедева).

Коллектив бригады по выработке хлебобулочных изделий Полярнского хлебозавода (бригадир А. Н. Домнина).

Коллектив бригады буличного цеха Североморского хлебокомбината (мастер А. А. Куриленко).

Коллектив отделения связи п. Сафоново городского узла связи (начальник А. Н. Медведенко).

Коллектив отделения связи № 3 г. Полярного (начальник Т. А. Бобина).

Коллектив Териберского комплексного приемного пункта Североморского горбыткомбината (заведующая Н. И. Мышкина).

Коллектив бригады штукатуров стройорганизации (бригадир Е. Г. Жолыпис).

### ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА:

Александрова Клавдия Ивановна — доярка колхоза «Северная звезда».

Быковская Антонина Васильевна — лаборант-микробиолог Полярнского молочного завода.

Власюк Наталья Павловна — портних ателье № 1 Североморского горбыткомбината.

Вишневский Владимир Леонидович — электромонтажник стройорганизации.

Гашков Павел Васильевич — электросварщик комбината железобетонных изделий.

Гайдаров Николай Александрович — слесарь.

Гаврилов Николай Васильевич — обработчик рыбы Териберского рыбозавода.

Дьячкова Людмила Петровна — оператор отделения связи № 3 г. Полярного.

Дробитько Тамара Михайловна — пекарь Североморского хлебокомбината.

Доронинова Вера Тимофеевна — киномеханик кинотеатра «Россия».

Жижина Нина Николаевна — методист яслей-сада № 47 г. Североморска.

Заболотный Александр Ильич — электросварщик Териберских судоремонтных мастерских.

На Ленинградской АЭС имени В. И. Ленина вышел на проектную мощность — миллион киловатт — третий энергоблок.

НА СНИМКЕ: заместитель начальника смены А. К. Арданов (в центре) с молодыми операторами Ю. Косоговым, Ю. Митенковым, М. Винсентиным и В. Лебедевым.

(Фотохроника ТАСС).

Да здравствует героический рабочий класс Страны Советов!

Да здравствует славное колхозное крестьянство!

Да здравствует советская народная интеллигенция!

(Из призывов ЦК КПСС).

### Занесены в Книгу трудовой славы

Коллектив птичника № 2 совхоза «Североморец» (бригадир Н. И. Юричук).

Коллектив городской библиотеки № 1 г. Полярного (заведующая И. Б. Рыжова).

Коллектив киноустановки Дома культуры п. Вышнего (старший киномеханик Т. Н. Файрисламова).

Коллектив продовольственного магазина № 3 п. Гремиха (заведующая Г. А. Тихомирова).

Коллектив школы п. Гранитного (директор Г. В. Осинина).

Коллектив яслей-сада № 11 г. Полярного (заведующая Т. Н. Комлевой).

Коллектив хозяйственного магазина № 3 п. Гаджиево (директор Н. П. Перетятько).

Коллектив бригады страховых агентов инспекции госстраха (бригадир Н. Ф. Царикаева).

Экипаж СРТ-М-1434 «Острополь» колхоза «Северная звезда» (капитан А. С. Беличенко).

Николаева Галина Семеновна — продавец магазина № 5 п. Гремиха.

Осьмирко Людмила Васильевна — старший продавец магазина № 2 Североморского рыбкоопа.

Рощинский Иван Иванович — водитель филиала АТК-1118.

Сержантова Надежда Михайловна — старшая птичница колхоза имени XXI съезда КПСС.

Синева Тамара Михайловна — лаборантка Североморского городского молочного завода.

Токмачева Любовь Ивановна — рабочая Североморского колбасного завода.

Тугеев Владимир Михайлович — слесарь.

Урымская Александра Александровна — пекарь Полярного ского хлебозавода.

Федосеева Екатерина Ивановна — сестра Териберских судоремонтных мастерских.

Фуникова Тамара Георгиевна — учительница начальных классов средней школы № 10 г. Североморска.

Чуриков Валерий Иванович — бригадир слесарей.

Чистяков Борис Николаевич — слесарь-судоремонтник Териберских судоремонтных мастерских.

Шихарева Вера Яковлевна — оператор отделения связи п. Сафоново.

Щедров Анатолий Васильевич — начальник бюро.

О демонстрации трудящихся г. Североморска 7 ноября 1980 года.

Начало демонстрации в 11 часов 30 минут.

Порядок прохождения колонн демонстрантов по площади Сафонова: колонны зна-меносцев; колонны школ № 1, 7, 10, 11, 12; тружеников молочного завода, хлебокомбината,

колбасного завода, городского узла связи, горгаза, государственных учреждений, медицинских учреждений; колонны воинских подразделений Североморского гарнизона и организаций флота.

СТРАНИЦА-ПЛАКАТ

**ПО МАТЕРИАЛАМ ОКТЯБРЬСКОГО  
ПЛЕНУМА ЦК КПСС И ЧЕТВЕРТОЙ СЕССИИ  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР**

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ

В результате последовательного претворения в жизнь современной аграрной политики партии, которая берет начало с мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, качественно иной становится материально-техническая база сельского хозяйства страны.

Действительно, обновились и значительно выросли основные производственные фонды, стоимость которых после 1965 года увеличилась почти втрое и оценивается сейчас в 223 миллиарда рублей. Только за четыре года текущей пятилетки село получило один миллион 458 тысяч новых тракторов суммарной мощностью более 115 миллионов лошадиных сил, 421,5 тысячи зерноуборочных комбайнов, 385 тысяч рядковых жаток, 344 тысячи картофелевоборочных, свеклоуборочных, кукурузоуборочных и силосоуборочных комбайнов, 34 тысячи хлопкоуборочных машин, много другой техники. Сельскому хозяйству поставлено 307 миллионов тонн минеральных удобрений и свыше 10 миллионов тонн химических кормовых добавок.

Осуществлена большая программа капитального строительства. Введены в строй новые птицефабрики, тепличные комплексы, животноводческие комплексы и фермы, ремонтные мастерские и другие производственные объекты. За 1965—1979 годы энергетические мощности сельского хозяйства возросли с 232 до 586 миллионов

лошадиных сил, энерговооруженность колхозов и совхозов в расчете на одного работника — с 7,7 до 23 лошадиных сил, а на сто гектаров посевной площади — со 100 до 250 лошадиных сил.

нования обратиться со словами признательности, сердечной благодарности ко всем передовым колхозам и совхозам, ко всем труженикам города и села, которые так много сделали для процветания нашей страны».

# СОВРЕМЕННАЯ

## НА МАГИСТРАЛЬНОМ НАПРАВЛЕНИИ

Крупный шаг вперед сделан в развитии сельскохозяйственного производства. В десятой пятилетке среднегодовой сбор зерна впервые превысил двести миллионов тонн. Отличились хлеборобы Казахстана, который за пять лет четвертый раз продал государству более миллиарда пудов хлеба, перевыполнив пятилетнее задание. Выполнена пятилетка по сбору хлопка.

«Каждая пятилетка, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — рождает своих героев. Не составляет исключения и нынешняя. Вскоре мы будем подводить ее окончательные итоги. Лучшие из лучших будут, несомненно, удостоены высоких наград Родины. Но уже сегодня Пленум ЦК КПСС имеет все ос-

тот в результате проделанной в сельском хозяйстве огромной работы в стране производится значительно больше продукции земледелия и животноводства, в обеспечении городов и промышленных центров мясом и молоком все еще встречаются трудности. Поэтому планом на 1981 год намечено впредь выделять сельскому хозяйству крупные капиталовложения и материальные ресурсы. Вместе с тем резко повышается требовательность к тому, чтобы эти средства и ресурсы использовались с максимальной отдачей.

«Особо важно, — сказал товарищ Л. И. Брежнев, — поднимать ответственность кадров, развивать инициативу в работе,

не допускать мелочной опеки, администрирования по отношению к руководителям и специалистам колхозов и совхозов». Надо энергично и решительно решать социальные проблемы деревни, ее переустройства —

дальнейший рост производства и закупок всех видов сельскохозяйственной продукции.

В больших масштабах будет осуществляться на селе капитальное строительство. Объем капитальных вложений по всему комплексу работ в сельском хозяйстве определен на 1981 год в сумме 37,3 млрд. рублей, или на 2 процента больше, чем в этом году. Повышена доля затрат на укрепление коровьей базы и увеличение производства мяса, на сооружение овоще- и картофелекомплексов, складов для семенного и фуражного зерна. Около трети капитальных вложений, выделяемых сельскому хозяйству, предназначается для приобретения машин и оборудования.

В 1981 году сельское хозяйство получит 88,6 млн. тонн минеральных удобрений, или на 3,5 млн. тонн больше, чем в 1980 году.

За счет государственных капитальных вложений будет введено выше 700 тыс. га орошаемых земель, осушено 770 тыс. га, обводнено пастбищ на площади около 6 млн. га. Это явится важным фактором интенсификации сельскохозяйственного производства.

Вдохновленные решениями октябрьского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС земледельцы страны стремятся сегодня успешно завершить выполнение плана завершающего года десятой пятилетки, достойно встретить XXVI съезд КПСС.

**Эффективное использование возможностей сельского хозяйства самым непосредственным образом связано с решением социальных проблем деревни. Сделано здесь немало, но предстоит сделать еще больше.**

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЛИОРАЦИИ

Важное значение для устойчивого роста сельскохозяйственного производства имеет мелиорация земель. В 1981 году на эти цели направляется 9,5 млрд. рублей, что обеспечит ввод в действие орошаемых земель 0,7 млн. га, осушенных земель — 0,8 млн. га и обводненных пастбищ — 6 млн. га. Сельское хозяйство получит также 4,4 млрд. рублей на гипсование и известкование почв в колхозах и совхозах и на другие мероприятия.

Наиболее интенсивно работы по орошению в настоящее время ведутся в Средней Азии. Только в десятой пятилетке здесь освоено около 650 тысяч гектаров новых земель, предназначенных в основном для производства хлопка. Одновременно с этим обводняется свыше 7 миллионов гектаров пастбищ.

Самым большим гидротехническим сооружением Средней Азии стал Каракумский канал, прокладываемый от Амударьи к восточному побережью Каспийского моря. К настоящему времени длина его превысила тысячу километров. Он позволяет оросить более 450 тысяч гектаров засушливых земель. Ныне на этих землях производится половина хлопка Туркмении, больше половины зерна, бахчевых, фруктов, винограда, коконов шелкопряда, мяса, молока. Завершается также создание оросительных систем в Голодной и Каршинской степях. Первая обеспечивает полив 300 тысяч гектаров, вторая — более 150 тысяч гектаров.

Мелиорирование плавней реки Кубани, включившее в себя первоначально осушение, а затем и орошение примерно 250 тысяч гектаров земель, ранее совершенно не использовавшихся в сельском хозяйстве, уже в текущем году дало возможность

получить 1 миллион тонн риса и много другой сельскохозяйственной продукции.

Важную роль в обеспечении населения Дальневосточных районов страны рисом имеет мелиорирование низменности в районе озера Ханка. Здесь

В 1981 ГОДУ НА МЕЛИОРАЦИЮ ЗЕМЕЛЬ НАПРАВЛЯЕТСЯ

строительства каналов, водоканализации, дамбы, насосные станции и т. д. Уже в текущем году площадь освоенных земель достигнет 45 тысяч гектаров, что обеспечит урожай 120 тысяч тонн риса.

За годы Советской власти площади мелиорированных земель расширились более чем в четыре раза. Ныне они составляют около 30 миллионов гектаров и дают почти треть всей продукции растениеводства. Фронт мелиоративных работ будет непрерывно расширяться.



**9,5 МЛРД.  
РУБЛЕЙ**

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1980 году объем капитальных вложений в сельское хозяйство по всему комплексу работ составил 36,2 млрд. руб. Сельское хозяйство получило в значительных количествах тракторы, комбайны, грузовые автомобили, горючее, минеральные удобрения и другие материальные ресурсы.

Вместе с ростом доходов населения увеличиваются товарооборот государственной и кооперативной торговли, а также платные услуги. В 1980 году розничный товарооборот возрастет по сравнению с прошлым годом на 5 процентов и составит примерно 267 млрд. рублей.

В 1981 году предусматривается увеличение объема продукции предприятиями пищевой, мясной и молочной промышленности на 5,1 процента. Возрастет производство сахара, плодово-ягодных консервов, масла животного и растительного, мяса, сыра, маргарина. Расширится ассортимент консервов, кондитерских и хлебобулочных изделий, крупяных продуктов, мясных и рыбных полуфабрикатов.

Подъем жизненного уровня народа, удовлетворение его растущих потребностей непосредственно связаны с развитием отраслей, выпускающих товары народного потребления. Рост выпуска продукции в этих отраслях в одиннадцатой пятилетке будет достигнут за счет увеличения сырьевых ресурсов.

За четыре с половиной года десятой пятилетки капитальные вложения в развитие производственного объединения «Ростсельмаш» превысили 200 миллионов рублей. Созданы дополнительные мощности, обеспечивающие производство 19,5 тысячи комбайнов.

# АГРАРНАЯ ПОЛИТИКА КПСС

В 1981 ГОДУ ОБЪЕМ ВАЛОВОЙ ПРОДУКЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ПРЕДУСМАТРИВАЕТСЯ В РАЗМЕРЕ



В 1981 ГОДУ ОБЪЕМ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ В РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ОПРЕДЕЛЕН В СУММЕ



В 1981 ГОДУ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ПОЛУЧИТ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ



## ВАЖНАЯ ОТРАСЛЬ

В ДЕСЯТОЙ пятилетке начато строительство одного из крупнейших объектов химической промышленности — Тольяттинского азотного завода. Уже в прошлом году введены в строй три комплекса по производству аммиака и один — карбамида. Недавно здесь введено еще одно производство карбамида. До конца 1980 года предстоит завершить строительно-монтажные и пусконаладочные работы еще на двух комплексах аммиака.

Производство будет направляться сельскохозяйственным потребителям. Минеральные удобрения, как известно, значительно повышают урожайность различных культур.

В настоящее время начато строительство нового объекта — производства сжиженной углекислоты мощностью 2 миллиона тонн в год. Установка такой мощности строится впервые в мире. Сырьем для нее

послужит углекислый газ — отходы производства аммиака. Сжиженная углекислота по трубопроводу пойдет на близлежащие промыслы для повышения эффективности извлечения нефти из недр.

По завершении строительства в одиннадцатой пятилетке шестого крупнотоннажного агрегата производства аммиака мощностью 1,360 тонн в сутки Тольяттинский азотный завод станет крупнейшим в мире поставщиком аммиака. Ежегодный объем производства составит более двух с половиной миллионов тонн аммиака и около одного миллиона тонн карбамида. Такое количество аммиака было произведено всеми заводами страны в 1963 году, а карбамида — в 1965 году.

В 1981 году предусмотрено увеличить производство минеральных удобрений на 5,4 процента и довести его до 113,8 млн. тонн.

ты, рецептура которых разработана в ленинградском центре программирования урожаев сельскохозяйственных культур. С помощью ЭВМ учёные предложили для каждого поля в отдельности свою программу повышения плодородия.

Готовую продукцию выдает сельхозцентр цех компостов, где смонтированы смесительные камеры, действуют загрузочные устройства, оборудованы площадки для хранения торфа, органики, минеральных добавок.

## СОВХОЗНЫЙ ЦЕХ ПЛОДОРОДИЯ

Эффективность каждой тонны удобрений земедельцы объединения «Кингисеппское» повысили в несколько раз, внедрив новую технологию утилизации отходов животноводческих комплексов и ферм. Отсюда на поля отправляют теперь только сложные компос-

## Надежное средство наращивания производства

Надо настойчиво внедрять передовой опыт, улучшать организацию труда и производства в колхозах и совхозах.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

Цель современной аграрной политики КПСС состоит в том, чтобы поднять наше сельское хозяйство до уровня, позволяющего полностью обеспечивать растущие потребности населения в продуктах питания, а промышленность — в сырье. Решению этой задачи служит проводимый партией курс на всенародную интенсификацию сельскохозяйственного производства, развитие его специализации и концентрации.

Как известно, в соответствии с решениями XXV съезда КПСС Центральный Комитет КПСС принял постановление «О мерах по дальнейшему развитию специализации и концентрации сельскохозяйственного производства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции». В нем с глубокой научной обоснованностью показаны огромные потенциальные возможности новых форм организации труда и управления производством для перевода земледелия и животноводства на современную индустриальную основу.

По данным ЦСУ СССР, на начало 1980 года в стране имелось более 9 тысяч различных межхозяйственных и агропромышленных предприятий и объединений. А с учетом колхозов и совхозов, выполняющих отдельные производственные функции на принципах межхозяйственной кооперации, —

свыше 13 тысяч. После принятия постановления ЦК КПСС, численность межхозяйственных и агропромышленных предприятий и объединений увеличилась в полтора раза, а по сравнению с 1965 годом — более чем в 4 раза.

Практика убедительно подтверждает высокую эффективность межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции. Это можно видеть на многочисленных примерах. Хорошие результаты достигнуты в Оренбургской области на откорме крупного рогатого скота. На созданных здесь межхозяйственных механизированных площадках за 1978—1979 годы откормлено почти 360 тысяч голов скота. Только от реализации скота повышенных кондиций за последние два года хозяйства — участники кооперации дополнительно получили 60 млн. рублей.

Межхозяйственными предприятиями и объединениями в целом по стране производится ныне около 10 процентов мяса от всего его производства, выполняется 40 процентов строительно-монтажных работ от общего их объема в колхозах и совхозах. В РСФСР на межхозяйственных предприятиях затраты труда на производство центнера привеса крупного рогатого скота и свиней в 4—8 раза, а себестоимость в 1,5 раза ниже, чем в среднем в кол-

хозах и совхозах республики.

С каждым годом возрастает в стране число агропромышленных предприятий и объединений, повышается их роль в соединении сельскохозяйственного труда с промышленным, в ускорении экономического и социального прогресса. Это новые, более высокие формы кооперированного производства на селе.

Колхозы и совхозы, межхозяйственные и агропромышленные предприятия все чаще строят поселки городского типа с торговыми, коммунально-бытовыми и культурными центрами. За последние 15 лет на селе возведено жилых домов общей площадью около 500 млн. кв. метров. Столько насчитывал до войны весь жилой фонд городов нашей страны. Каждая третья сельская семья улучшила свои жилищные условия. В жизнь тружеников деревни прочно входит водопровод, электричество, газ, радио, телевидение, телефон. Сельский житель ныне смотрит столько же кинофильмов, как и горожанин. Все это — зримые черты процесса социально-экономического и культурно-бытового сближения деревни с городом.

Продуманное использование оправдавших себя форм межхозяйственного и агропромышленного кооперирования позволит придать этому процессу еще более широкий размах, сделать его надежным средством дальнейшего наращивания производства продуктов земледелия и животноводства, укрепления экономики колхозов и совхозов в одиннадцатой пятилетке.

## НА ВЕЧНОЙ МЕРЗЛОТЕ

Все новые сельскохозяйственные культуры появляются в зоне вечной мерзлоты на землях, считавшихся прежде непригодными для земледелия. Высокую оценку вкусовым качествам картофеля сорта «Рыбинский» дали оленеводы колхоза имени XX партсъезда, расположенного в Приохотской тундре. Путь к прилавку сельского магазина для картофеля был на этот раз короток: расстет он прямо за околицей. Новый сорт, как подтверждено опытами специалистов Хабаровска и Магадана, дает в полтора раза больше продукции с гектара, чем прежние.

Сравнительно недавно сотни тонн клубней завозили на север Хабаровского края морскими судами и авиалайнерами. Теперь картофельные поля есть почти во всех здешних хозяйствах.

В штатном расписании хозяйств появилась и новая должность — оператор теплицы. В зимнее время тянутся к склону северному солнцу зеленые побеги огурцов, помидоров, лука, редиса. Опытные овощеводы даже в самые лютые морозы, — а здесь температура падает до 50 градусов ниже нуля — собирают 30 килограммов огурцов с кв. м.

Нелегко получить сельскохозяйственные продукты в зоне вечной мерзлоты. Но работа трудолюбивых северян окупается сторицей: например, килограмм картофеля, выращенного здесь, обходится государству почти в три раза дешевле, чем привозной.

## СИЛА СОВЕТСКОЙ КООПЕРАЦИИ

С продукцией кооперативных предприятий, потребительских обществ мы сталкиваемся на каждом шагу. Вы пришли в сельский магазин — он принадлежит потребкооперации. Вы купили лекарство — сырье для него заготовили кооператоры.

О мощности потребительской кооперации нашей страны, ее многоотраслевой деятельности можно судить хотя бы только по тому, что одних только сельских торговых предприятий в наших деревнях и селах насчитывается сегодня более 367 тысяч, а розничный товарооборот магазинов за год превышает 66 миллиардов рублей!

Кооперативная промышленность обеспечивает более полное вовлечение сырьевых ресурсов. Например, белорусский потребкооператив создал производственные мощности, перерабатываю-

щие свыше 60 тысяч тонн текстильных, бытовых и промышленных отходов в год. Только в этом году в торговую сеть поступило более 75 тысяч тонн консервированных ягод и плодов, 19 тысяч тонн меда, 14 тысяч тонн грибов.

Одежда, обувь, трикотаж, мебель, игрушки, продукция бытовой химии, пушнина звероводческих хозяйств — вот далеко не полный перечень ассортимента изделий отечественной потребительской кооперации.

В 1981 году с учетом роста доходов населения и ресурсов товаров народного потребления розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли, включая дополнительное задание в размере 2,7 млрд. рублей, предусматривается в объеме 280 млрд. рублей,

Партия идет навстречу своему съезду в тесном единстве с народом, идет с четкой программой действий в области внутренней и внешней политики. Позвольте выразить уверенность, что коммунисты, весь советский народ одобрят эту программу, будут настойчиво и последовательно претворять ее в жизнь. В этом — залог успешного решения очередных задач, залог нового продвижения по пути коммунистического строительства.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## СЕВЕРОМОРСКИЙ МЕРИДИАН НОВОСТИ

### ПРИОБЩЕНИЕ К ИСКУССТВУ

В Североморском Доме офицеров флота открылся лекционный изобразительного искусства «Великие мастера живописи XV—XVII в.в.». Лекции читают научные сотрудники Государственного ордена Ленина «Эрмитажа».

Первое занятие провел старший научный сотрудник Юлий Горациевич Шапиро. Он рассказал о творчестве великих мастеров эпохи Возрождения Леонардо да Винчи и Рафаэля.

Последующие лекции будут посвящены жизни и деятельности Микеланджело Буонарроти, Тициану, Ван-Дейку, Рембранту, Эль-Греко, Веласкесу, фламандской и голландской живописи.

Вот уже третий год сотрудники «Эрмитажа» участвуют в эстетическом воспитании североморцев. Они знакомят нас с музеями мира, а теперь наступил новый этап приобщения к прекрасному.

### ОТКРОВЕНИЕ ПОРТРЕТА

Большой интерес у мурманчан и гостей областного центра вызвала выставка работ художников Кольского полуострова, которая демонстрировалась в областной научной библиотеке.

На этот раз живописцы-северяне представили на суд зрителей портреты. Многие из них выполнены на высоком художественном уровне, отличающиеся выразительностью, обобщющей глубиной. Авторы портретов показали современного человека — труженика, созидателя, жизнерадостного строителя коммунизма.

На выставке привлекли внимание работы североморского художника Анатолия Сергиенко «Саамская красавица», «Армянская девушка» и другие. Среди них — авторпортрет «9 мая». У окна высотного дома — задумчивый юноша, а за окном в вечернем небе — огни праздничного салюта в честь годовщины Победы над врагом. О чем думает юноша? Возможно, о людях старшего поколения, которые принесли эту Победу и для него...

### С ЛЮБОВЬЮ К СЕВЕРУ

Книголюбы Североморского горгаза, молокозавода, магазина «Детский мир» встретились с поэтами Карелии — членом Союза писателей Иваном Костыным, литературным работником журнала «Север», и Тойна Флинком, сотрудником журнала «Красное знамя», который издается на финском языке.

Гости североморцев прочитали свои новые стихи, рассказали о творческих планах.

Произведения литераторов Карелии посвящены родной Карелии, Северу, его людям, преображающим суровый край.

Этой встречей открылся цикл мероприятий «Братство народов — братство литераторов», посвященных XXVI съезду КПСС, которые организуются Североморским правлением общества книголюбов.

## От полюса к полюсу

Встречей с Еленой Павловной Серебровской, вдовой видного полярного исследователя Михаила Михайловича Сомова, открыли новый сезон североморских книголюбов.

Рассказом о докторе географических наук М. М. Сомове и началась эта интересная встреча. Михаил Михайлович — один из пионеров освоения Арктики и Антарктики, он руководил дрейфующей станцией «Северный полюс-2», первой советской антарктической экспедицией.

М. М. Сомову и его работам посвящено несколько книг. Составителем одной из них была Елена Павловна. В книге «На куполах земли» ее собранные рассказы мужа о «СП-2», об Антарктиде. А в следующей книге «От полюса к полюсу» Е. П. Серебровская познакомила читателей с ледовыми буднями экспедиций М. М. Сомова к «макушкам» земного шара. И еще одна книга — сборник воспоминаний «Михаил Михайлович Сомов» была под-

готовлена к печати Е. П. Серебровской.

Рассказала Елена Павловна и о своем творчестве. Она — автор 16 книг — прозаических и стихотворных. Но особенно волнующим был рассказ о книге «Верим, верны». Это книга-документ о дружбе с немецкими антифашистами. Первого мая 1931 года в Ленинград приехала детская делегация из Германии. Переводчиком и гидом при ней была Елена Серебровская. А потом долгие годы шла переписка с зарубежными друзьями, оборвала которую лишь война. Возобновились дружеские связи после нашей Победы. Как сложились судьбы юных антифашистов? Об этом и повествует книга.

В заключение встречи Елена Павловна читала свои стихи. Словом, были выполнены все пожелания североморских книголюбов, которые тепло поблагодарили Е. П. Серебровскую.

В. КУЗНЕЦОВА,  
член общества  
книголюбов.

Большую поездку по соседним северным областям совершила Ансамбль песни и пляски Краснознаменного Северного флота под руководством заслуженного деятеля искусств РСФСР Бориса Михайловича Победимского.

Творческий коллектив тепло принимали жители Архангельска, Северодвинска, Вологды, Костромы, других городов.

Североморские артисты привезли лучшее из программ, подготовленных к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ле-

нина, к 35-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, ко Дню Военно-Морского Флота СССР.

С большим интересом зрители знакомятся с новой работой творческого ансамбля — композицией по книгам А. И. Брежнева «Малая земля», «Возрождение» и «Целина».

## ГЛАВНОЕ — ПРОФИЛАКТИКА

### Советы врача

ко после Великой Октябрьской социалистической революции дело борьбы с этим заболеванием в нашей стране стало государственной задачей.

В настоящее время при совместном участии больного и врача туберкулез излечим. Имеется достаточно сильнодействующих специфических препаратов, широко применяют оперативное лечение. Становится все меньше больных с заразными формами туберкулеза. Ранней диагностике туберкулеза помогает массовое флюорографическое обследование населения. С помощью флюорографического обследования выявляется около 67 процентов больных.

В России впервые сконструирован рентгеновский аппарат в 1896 году. Массовые профилактические рентгеновские обследования на туберкулез в Советском Союзе введены ре-



Возвращение из школы.

Фото В. Бузыкина.

## РЕКОРДСМЕНЫ «СПОРТЛОТО»

Игра в «Спортлото» на Колымском полуострове приобрела массовый характер, ее «география» с каждым годом все больше и больше расширяется. В нашей области любители спорта получили в этом году выигрышей на сумму около 60 тысяч рублей, в том числе по Североморску и пригородной зоне — на сумму свыше 20 тысяч.

Особенно удачными оказались Н. И. Помазанов (п. Заозерный), который в 40-м тираже выиграл 7.701 рубль, и А. Ф. Красильчук — 10 тысяч рублей в 12-м тираже.

Однако рекордсменом года пока является кировчанин В. С. Буров, выигравший в 35-м тираже по двум карточкам 20 тысяч рублей.

Зам. редактора  
В. В. ШВЕЦОВ.

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

4—5 ноября — «Говорите, мечтаете... интересно». Начало: 4-го — в 10, 12, 14, 16, 18, 15, 20, 22, 15; 5-го — в 12, 14, 16, 18, 15, 20, 22, 15.

6 ноября — «Гнездо на ветру». Начало в 12, 14, 16, 18, 15, 20, 22.

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

(р. Полярный)

4 ноября — «День возвращения». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 17, 50, 19, 40, 21, 40.

5—6 ноября — «Гибель мадам Леман». Начало в 12, 14, 16, 17, 50, 19, 40, 21, 40.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»

4 ноября — «Процесс». Начало в 19, 21.

Индекс 52843.

Способ печати высокий.

Объем 1 п. л.

Заказ № 432. Тираж 8221.

### С ЛЮБОВЬЮ К СЕВЕРУ

Книголюбы Североморского горгаза, молокозавода, магазина «Детский мир» встретились с поэтами Карелии — членом Союза писателей Иваном Костыным, литературным работником журнала «Север», и Тойна Флинком, сотрудником журнала «Красное знамя», который издается на финском языке.

Гости североморцев прочитали свои новые стихи, рассказали о творческих планах.

Произведения литераторов Карелии посвящены родной Карелии, Северу, его людям, преображающим суровый край.

Этой встречей открылся цикл мероприятий «Братство народов — братство литераторов», посвященных XXVI съезду КПСС, которые организуются Североморским правлением общества книголюбов.

184600, г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06, ответственный секретарь

— 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации

— 2-05-98. Типография «На страже Заполярья».